

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszló, Gazdakör,
I. tized 306. szám alatt, ahová
a lapra vonatkozó összes levelek
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő:

BOR JÁNOS.

Kiadótulajdonos:

BORBÉLY SAMU.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egy negyedévre
30,000 K. Vidéki előfizetőknek
havi 2000K postaköltséggel több.
Lapzárta szombaton délelőtt.

Hirdetések felvételnek Budapesten: RUDOLF MOSSE hirdetési irodájában, VI., Podmaniczky-utca 49. és a MOSSE fiókokban: Győrött és Szegeden.

Visszanyertük pénzügyi függetlenségünket.

Gróf Bethlen István miniszterelnök hétfőn hazaérkezett munkatársaival együtt Genfből és szerdán a nemzetgyűlés előtt beszámolt az ottani népszövetségi tárgyalások eredményéről, amelynek legfőbb sikere az, hogy Smith népszövetségi ellenőrző-főbiztos július elsején már távozik hazánkba és az államháztartás költségvetése felszabadult az ellenőrzés alul. A népszövetség csupán a feltüyeleti jogot tartotta fenn magának azokra a zálogjogokra, melyeket a felvett kölcsön törlesztésére adósaínknak felajánlottunk, illetve lekötöttünk. Ilyenek a dohány, vám és más jövedékek. Ezeknek jövedelméből fedezik a kamatokat és törlesztéseket.

Gróf Bethlen miniszterelnök részletesen ismertette Genfben a magyar kormány tevékenységét és kimutatta, hogy a kormány végrehajtotta a beruházásoknak egész sorozatát s szerényen fűzte hozzá, hogy ennek eredményeként a Népszövetség pénzügyi bizottsága a következő négy tételt állapította meg egyhangú határozattal Magyarország pénzügyi helyzetéről:

1. Magyarország költségvetése egészséges alapokon áll és biztosítva van.
2. Magyarország valutája stabil alapokon nyugszik.
3. Habár vannak az országban gazdasági nehézségek és kénytelenek vagyunk ezekkel megküzdeni, ezek nem olyan természetű nehézségek, amelyek a pénz stabilitását és a költségvetés egyensúlyát veszélyeztetni alkalmasak volnának.
4. Magyarország a vállalt pénzügyi és közigazgatási reformokat programmszerűen keresztülvitte.

Ezekből a megállapításokból a Népszövetség levonta a megfelelő következtetéseket és elhatározta, hogy a Népszövetség által gyakorolt ellenőrzés július 1-én véget ér.

A hajduszoboszlói gyógyforrás ügye az egységes-párt előtt.

Az országos kiscgazda és földmivesspárt csütörtök este tartott értekezletén Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő a hajduszoboszlói gyógyforrás ügyében szólalt fel. Kijelentette, hogy a város a gyógyforrás kihasználása ügyében tárgyalásokba bocsátkozott a pénzügyminisztériummal, amely a gyógyforrást Hajduszoboszló városának engedte át azzal a kikötéssel, hogy a befektetés költségeit a város fedezi.

A gyógyforrás megfelelő kihasználására a város műegyetemi tanárokkal el is készítette a terveket és felküldte azokat a pénzügyminisztériumba, amelynek az illetékes ügyosztálya azonban olyan feltételeket szabott meg, amelyeknek a város megfelelni képtelen.

Hangsúlyozta, hogy a forrás gyógyhatását már kipróbálták. Arra kérte a miniszterelnöktől, hasson oda, hogy szóbeli tárgyalások induljanak meg a várossal és a szükséges munkálatokat mielőbb megkezdhessék. Az alföldi lakosság nagy sulyt helyez erre, mert

Ezzel természetesen az a működés is véget ért, amelyet a Nemzeti Bank mellett működő tanácsadó kifejtett. De idézzük szöveg szerint a miniszterelnök szavait:

— Nehezen, nagyon megfontolva vállaltuk Magyarország költségvetésének általános ellenőrzés alá való helyezését. Épen, mert vállaltuk, örülünk annak, hogy sikerült végrehajtani, amire vállalkoztunk és most visszacsereztük az ország pénzügyi függetlenségét. Még csak egyet kívánok megjegyezni, azt, hogy ezzel egyidejűleg megszűnik az a kivételes pénzügyi hatalom is, amelyre a kormány felhatalmazást nyert és felelősségem tudatában erről a helyről jelentem ki, hogy a kormány ezzel a hatalommal többé élni nem fog.

Megszűnik a harminchármas bizottság működése is, mert ez csak ideiglenes szereplésre volt hivatva.

A nemzetgyűlés s vele együtt a magyar nemzet óriási többsége nagy megnyugvással vette tudomásul a kormányelnök genfi sikereit, amellyel az ország pénzügyi jövőjét is megszervezte. Suiyos viszonyok között kellett Genfben szembenéznie az ellenséges országok nagyrészt rosszindulatú képviselőivel a miniszterelnöknek.

Csonka-Magyarország felelős vezetőinek még sok súlyos teendője lesz, hogy itt a forradalmak és megszállás által züllésbe vitt intézmények elpusztulása után a közgazdasági helyzet tápraálljon. Ennek az újjászervezésnek javarésze már sikerrel lett végrehajtva.

Erdős reménységgel, teljes bizalommal várjuk gróf Bethlen István miniszterelnök hatalmas akaraterejétől, rendkívüli tehetségétől és őnzetlen hazaszeretetétől, hogy nem áll meg ezen az uton, hanem a nehezen visszaszerzett pénzügyi függetlenségben rejő erőt a még fenforgó bajok orvoslására fogja fordítani.

hiszen az egész környéken nincsen fürdő. Megemlékezett arról is, hogy a forrással együtt naponta 5000 köbméter gáz is jön felszínre, amellyel 8—10 község villanyvilágítását lehetne megoldani.

A tárgyalás már ebben a kérdésben is folyik. Hajduszoboszló városa már meg is kapta a külföldi kölcsönt és az akcióhoz a szomszédos községek is csatlakoztak. Ismételtén kérte a miniszterelnöktől Barabás képviselő, hasson oda, hogy mielőbb megegyezés jöjjön létre, hogy ezt az új természeti kincsünket mielőbb a közegészségügy szolgálatába állíthassuk.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszában bejelentette, hogy az ügygel kapcsolatos memorandum már kezében van, de mivel csak a mai nap folyamán vette át, tanulmányozni még nem volt alkalma és épen ezért e percben más kijelentést még nem tehet, csak azt, hogy a kormány a legnagyobb jóindulattal kezeli ezt a kérdést és hozzájárul ahhoz, hogy szakemberek tárgyal-

ják meg a város vezetőségével azt, hogy miképpen lehetne ezt az ügyet mielőbb dűlőre juttatni. Nemcsak Hajduszoboszlónak, de az országnak is érdeke, hogy az ilyen természeti kincs kihasználatlanul ne maradjon.

Gróf Bethlen miniszterelnök kijelentéseit a pártértekezlet, melyen a kormánynak csaknem valamennyi tagja és 100-nál több képviselő jelent meg, megnyugvással vette tudomásul.

Mohács.

Az év, amelyben most vagyunk, Mohácsnak esztendeje. Szomorú és megrendítő évforduló, mikor meg kell gyújtanunk az emlékezés fátylóját és meg kell állanunk egy pillanatra, hogy emlékezzünk...

A krónikák feljegyzik, hogy 1526 esős és borus nyár volt. Junius épp úgy, mint most telve volt viharokkal, felhőszakadásokkal. Még az idő is hasonlatos volt az évforduló esztendejéhez. S a nemzet belső élete most vajjon nem hű tükre-e annak a korszaknak, amelyben először bukott el a történelmi nagy Magyarország gondolata a mohácsi sikon és megnyitak határaink egy idegen hódító fegyveres hatalma előtt?

Soha generáció nem tudja jobban átérzeni annak a nagy katasztrófának súlyát, ami rászakadt nemzetünkre 400 évvel ezelőtt, mint mi, akik hasonló körülmények és viszonyok között vergődünk.

Ezért az egész nemzet figyelme Mohács felé fordul, ahol a magyarság színe-java egy másfél órás kétségbeesett küzdelemben, az ország kapujának védelmében elveszett.

Most ne keressük ez okokat, amelyek a katasztrófát előidézték. Nekünk nem lehet jogunk a vádra. Mert azok, akik akkor elesetek, legalább megkísérelték a végzetet feltartóztatni és karddal álltak ellen. Mi ellenben eldobtuk a kardot és tétlen néztük, hogyan özönl el az éhes szomszéd az ország leg gazdagabb és legtermékenyebb vidékeit egy olyan hadjárat után, amelyben diadalmasan álltuk ki a próbát s a vitéségnek soha nem lankadó babérjaival öveztek homlokunkat.

Mi nem emelhetünk vádat őseink ellen, csak kegyelettel állhatunk meg emlékükhöz. És meg kell állanunk. Az első generáció vagyunk, amely ha csonkán is, fájdalmas sebekkel borítva bár, de megemlékezhetik Mohácsról és meghajtja zászlóját előttük.

Négy évszázad mult el és egy generáció sem találkozott, amelynek ideje jutott volna elzarándokolni Mohács mezejére. Négy évszázad kellett, hogy Mohács jelentősége a magyar történelemben teljesen kidomborodjék. Négy évszázad, hogy ráeszméljünk: Mohácsnak tartozunk valamivel és akik ott elesetek, megérdemlik legalább azt, hogy néhanapján megemlékezzünk róluk.

A forduló augusztus 29-ike még messze van.

De valahol messze már kürtző rivalgott 400 évvel ezelőtt. Szolimán szultán hadai már gyülekeztek Konstantinápoly falai alatt, hogy meginduljanak Nándorfehérváron át Magyarország felé.

Most is, úgy érezzük, valahol messze, Mohács mezején, már riadoz az elhagyott

sírok felett egy kúrtnek szava. Hiv minden magyart innen és túl a demarkációkon. Szívnek szól és lélekbe markol. Vajjon megérti-e minden magyar? Mert benne, szavában Mohács beszél. 20,000 magyar vitéz lelke szárnyal, akik az édes anyaföldben pihennek, de fel-fel riadnak álrukól csendes éjszakákon. És engesztelő áldozatokra hívnak mindenkit, mikor 400 év múltán felbug a gyász-szer szava.

Mohács hiv. A 20,000 magyar vitéz várja, csendes sírjában minden magyar zarándok énekét. Várja, hogy végláthatlan menetben jöjjön mindenki Mohács mezejére.

Augusztus 29-étől még csaknem 3 hónap választ el bennünket. De legyen ez a három hónap a nemzet vigiliája. Lassu előkészület a nagy tragédia évfordulójára, hogy mindenki, aki személyesen nem is tud elzarándokolni a vértől megszentelt mohácsi mezőre, lélekben ott lehessen.

Ekkor nem hiába estek el és megnyugodva fognak nem tudott sírjokban pihenni a mohácsi csata áldozatai, a magyar nagyság és dicsőség vértanúi.

Olcsóbb lesz a teheráruforgalom.

A MÁV díjszabása július elsejétől kezdve pengőértékben átszámítva kerülnek alkalmazásra. Az államvasutak ezt az alkalmat felhasználják a tarifák szükséges revíziójának a végrehajtására. Főként a kistávolságokon túlmagasanak bizonyult szállítási díjakat csökkentik nagy mértékben. A 100 kilométerig terjedő távolságokon a fuvardíjak a jelenlegiekkel szemben 46%-ig csökkennek, mégpedig olyképpen, hogy a díjleszámítás annál nagyobb, minél rövidebb a távolság, ennek növekedésével pedig a díjleszámítás mértéke kisebbedik. Ez az általános díjmérséklés nem terjed ki a külföldi szénre, ellenben a hazai szénválság enyhítésére az itthoni szén- és lignitkitermelésekre az összes távolságokon végigvonuló díjmérséklések érvényesülnek. A díjszabás csökkenéséről fogalmat ad a következő példa: a 25 km. távolságban szállított gabona az eddigi 7700 korona fuvardíj helyett a jövőben 5800 koronának megfelelő pengőösszeget fog fizetni. A vicinális vasutaknál, ha az árut a helyiérdekű vonalról a fővonalra, vagy fordított viszonylatban szállítják, elengedik a fuvardíjak alkatrészét tevő u. n. kezelési díjak felét. Így pl.: ha eddig 1 mm. gabona, amelyet két helyiérdekű vasut 25—25 km. távolságának befutása után a fővonalon még 25 km.-el szállítottak tovább, összesen 24,700 korona fuvardíjat fizetett eddig, július 1-től kezdve csak 16,500 K-át fizet.

A személydíjszabásokat a MÁV némileg felemelte, az emelkedés átlagban 14-70%-ot tesz. Az utazás Magyarországon még így is olcsóbb lesz, mint Ausztriában, Csehországban, Németországban, vagy Jugoszláviában.

Az állami polgári fiu- és leányiskola műsoros estéje.

Az állami polgári fiu- és leányiskola június 5 és 6-án műsoros estélyt rendezett, melyen a növendékek több apró darabot adtak elő Lampérth, Herczeg, Mikszáth és Gyula diáktól.

Általában egy ifjúsági előadás kritikájának magva tulajdonképpen a darabok megválasztásában és az előadás megrendezésében s így abban az intencióban rejlik, melyet nevelési és művelődési szempontból célul tűzünk ki. E cél: a legnemesebb eszmék kultusza, a legideálisabb érzelmek dicsőítése s a nemzeti szellem erősítése.

E szempontból vizsgálva az előadást, azt a legkifünőbb mértékben sikerültnek kell mondanunk, mert úgy a darabok megválasztása, mint rendezése is a legszebb paedagogiai célzattal történt, midőn a rendezők kello tanulmányozással, nemes ízléssel és fáradhatatlan buzgalommal törekedtek, hogy növendékek a fölök felhető legjobbat és legszebbet adják a meghallgatásukra összegyűlt közönségnek.

Igy történt aztán, hogy a szereplő növendékek lelkében élő nemzeti szellem, szívét átható hazafias érzés s az egész lelkületükön uralkodó emelkedett érzület bőven áradt szét a megjelent közönségre is, mely — mint egy bővíző folyamat a tenger — úgy fogadta magába a gyermekek lelkéből kiömlő érzelmek áradatát. A növendékek valóban mindazt a jót és szépet megjelentették, melyre életkorukhoz mért tehetségükkel fogva képesek lehetnek. Fokozta az előadott darabok hatását az egyes jelenések közben föl-föl hangzó tárogató, mellyel Biró Lajos ur gyönyörködte a közönséget valóban elismerésre tarthat számot az a nemes érzület és gondolkodás, mely Biró Lajos ur szereplésében megnyilvánult.

Külön említést érdemel Kósa Vince tanár felolvasása úgy az első, mint a második előadáson. A nép gondolatvilágából s érzelméletéből vett tárgyait nemes egyszerűséggel, kitünő népies modorban, a magyar nép lelkét besugárzó humor arany szálaival átszövevetette hallgatósága lelkére. És a hallgatóság kedvesen fogadta az odavetített képet s ez abban a derűt és mosolyt fakasztó kellemes hangulatban nyilvánult meg, mely az egész termet betöltötte.

Ugyancsak Kósa Vince alakította át rendkívül hatást kiváltó sikerrel Mikszáth Kálmán: A kaszát vásárló paraszt c. elbeszélését előadható jelenetté, melyben az eredeti elbeszélés utólrhetetlen és jellemző humorától beragyogva új népies alakokat is felvonultatott. E jelenet alakjait is nagy ügyességgel és jellemző erővel ábrázolták a szereplő növendékek.

Gyula diák virágmeséje zárta be az előadást, mely úgy belső költőiségével, mint a megjelenítő kis leányok üdeségével és ügyességével méltó záradékot képezett. A virágmesével kapcsolatos szép magyar táncot Lázár József táncmester ur volt szíves betanítani, kinek azért az iskola hálás köszönetet mond és elismerését nyilvánítja.

Ugyancsak Kósa Vince alakította át rendkívül hatást kiváltó sikerrel Mikszáth Kálmán: A kaszát vásárló paraszt c. elbeszélését előadható jelenetté, melyben az eredeti elbeszélés utólrhetetlen és jellemző humorától beragyogva új népies alakokat is felvonultatott. E jelenet alakjait is nagy ügyességgel és jellemző erővel ábrázolták a szereplő növendékek.

Hány százalék kamatot lehet bekebelezni ingatlanokra?

A kormány és a közvélemény figyelmét a legutóbb egy nemzetgyűlési interpelláció hívta fel arra a veszedelemre, amely az ingatlanoknak a törvényesnél jóval nagyobb kamatokkal való megterheléséből származik. A törvényes rendelkezések szerint ugyanis ingatlanokra 8%-nál nagyobb kamatot bekebelezni nem szabad. Ez a tilalom az uzsora törvénybe is bele van foglalva azzal a kiegészítéssel, hogy magasabb kamatok biztosítása, vagy behajtása végett bíró sem rendelhet el végrehajtást.

Mégis megtörténik, hogy a telekkönyvi hatóságok jóval magasabb kamatot is bekebeleznek. Ez a késedelmes fizetések folytán teljesítendő kártérítésről szóló törvény alapján történik. Az inflációs időkben született ez a törvény a hitelező érdekeinek biztosítására, megengedte a havi 11 1/2% kamat felszámítását kártérítésként. Ezt a törvényt használják fel most arra, hogy az uzsora törvény megkerülésével az ingatlanokat súlyosan megterheljék. Mindenképpen jogellenes szokás ez, különösen ha meggondoljuk, hogy a pénzünk stabil és a kölcsönadónak nem kell attól tartania, hogy a hitelbe adott összeg értékének egy részét elvesztheti. Továbbá az ingatlan elsőrendű és biztos fedezetet nyújtó objektum, amely aránylag csekély jövedelmességénél fogva nem bír el magas kamatot. Az ingatlantulajdonosok nem védekezhetnek a kiuzsorázás ellen, mert amíg megvan a lehetősége annak, hogy valaki akár 18% melletti helyezheti ki a pénzt, nem fogja azt 8%-ért kihitelezni. Törvényes rendelkezésre volna tehát szükség, mely az ingatlanokra való túl magas bekebelezéseket lehetlenné teszi.

különlegességi és kizárólagos dohányárudájában az összes hazai dohány, szivar és cigaretta különlegességek, thanaton, törvénykezési, forgalmi és okmánybélyegek, váltóúrlapok, postai értékcikkek, különféle kártyagyártmányok, levélpapírok, írópapírok, pipák és hazai hírlapok kaphatók.

Ezerötszáznyolc vitézzel szaporodik a Vitézi Rend.

Budapest gyönyörű szigetkertjében, a Margitszigeten június 20-án ezerötszáznyolc magyar vitézt avat föl Horthy Miklós kormányzó, a vitézek főkapitánya.

A hatodik avatás lesz ez azóta, hogy a kormányzó elgondolása szerint egy táborba akarják tömöríteni azokat, akik a hazáért leghősiesebben harcoltak. Magyar hősök díszes gyülekezete a Vitézi Rend, melynek tagjai minden évben szaporodnak.

Eddig — öt avatáson — 1671 tisztet és 6000 legénységi állománybeli magyart avatott vitézzé a kormányzó. A június 20-án tartandó avatáson 308 tisztet és 1200 legénységi vitézt avatnak. Most állítja össze a Vitézi Szék a teljes részletes programot.

Az ünnepség sorrendje a következő lesz: Reggel kilenc órákor a kormányzó fogadása és a felvonulás után harsona jelzi az imák megkezdését. Valamennyi vallásfelekezet papja elmondja áldó imádságát. Ujabb harsona jelzés után Kiss Etelka felajánlja a kormányzóknak II. Rákóczi Ferenc diszkardját, melyet a fejedelem XV. Lajos francia királytól kapott ajándékba. A kormányzó beszédét mohd.

A kormányzó beszéde után a felavatottak leteszik az esküt, mely után a vitézzé ütés formásága következik. Az ünnepség sorrendjébe beillesztették az Acélhang Dalegylet részvételét is, amely Pap-Váry Elemérné Hiszekegy-ét és Remenyik Sándor „Nagy magyar téiben” című megzenésített köteményét fogja előadni.

A vitézi avatás napján a fővárosban megismétlik a milleniumi kiállítás alkalmával rendezett igazi matyólakodalmat. Déután 6 órákor a Margitszigeten Mezőkövesd községnek két ifju polgárát adja össze fényes egyházi szertartások között Mezőkövesd apátlébanosa. A pogári esketést Sipőcz Jenő dr. Budapest polgármestere végzi. A lakodalmon 150 mezőkövesdi pár vesz részt.

A vidéki tanuló ifjuság kedvezményes ellátása Budapesten

Budapest székesfőváros tanácsa elhatározta, hogy a vidéki tanuló ifjuság részére — viszonzásul a székesfővárosi szegénysorsu gyermekek nyaraltatása alkalmával tanusított jóindulatáért — diák csereakciót bonyolít le, megadva ez alkalommal a vidéki tanuló ifjuság részére a lehető legnagyobb kedvezményeket.

A főváros tanácsa saját szervei útján gondoskodik 50, esetleg 660/0-os vasuti kedvezményről, a tanuló ifjuság diák-szállókban való ingyenes elszállásolásáról. (Csak egy lepedőt kell mindenkinek magával hoznia.) Igen olcsó étkezésről (napi 20—28.000 korona), az itt tartózkodás idejére megfelelő tanulmányprogramról és vezetőről, kalauzról, az intézmények megtekintésére ingyenes vagy igen kedvezményes beépőjegyekről.

Ez irányu kéréssel közvetlenül a (Székesfőváros Tanácsa VII Közoktatási ügyosztályhoz Budapest, Központi Városháza) kell fordulni. Részletes felvilágosításokat pedig a Székesfőváros Tanácsa Gyermeknyaraltatási Akciója (Budapest, IV, Cukor-utcai elemi iskola) ad.

A székesfőváros tanácsa ezen csereakciójával a város és vidék közti ellentét kiküszöbölésé, illetve egy szorosabb kapcsolatot óhajt létrehozni, másrészt módot akar nyújtani a vidéki tanuló ifjuságnak, hogy hazánk fővárosát s annak szépségeit és intézményeit megismerhessék.

Tüdőbetegeknek,

súlyos gyomor-, szív-, vese-, vér-, női bajban szenvedőknek megküldi új sikeres eljárását, gyógyszerét Dr. Balog v. kórházi főorvos gyógyintézete Budapest, Gróf Zichy Jenő-u. 23. — Levélre felel.

Bieliczky Béla

Az ország közlekedés

A Tiszántúli közgyűlés marai igazgató javaslata lekedés javítása és a közlekedés javítása érdekében, úgy a gazdasági miniszternek javaslatot tesz a közlekedés javítására. A javaslatot a közlekedés javítására a gazdasági miniszternek javaslatot tesz a közlekedés javítására. A javaslatot a közlekedés javítására a gazdasági miniszternek javaslatot tesz a közlekedés javítására.

Javasolja a Kormányzat a közlekedés javítására a gazdasági miniszternek javaslatot tesz a közlekedés javítására. A javaslatot a közlekedés javítására a gazdasági miniszternek javaslatot tesz a közlekedés javítására.

Javasolja a Kormányzat a közlekedés javítására a gazdasági miniszternek javaslatot tesz a közlekedés javítására. A javaslatot a közlekedés javítására a gazdasági miniszternek javaslatot tesz a közlekedés javítására.

Az utazás Magyarországon még így is olcsóbb lesz, mint Ausztriában, Csehországban, Németországban, vagy Jugoszláviában.

Az állami polgári fiu- és leányiskola műsoros estéje.

Az állami polgári fiu- és leányiskola június 5 és 6-án műsoros estélyt rendezett, melyen a növendékek több apró darabot adtak elő Lampérth, Herczeg, Mikszáth és Gyula diáktól.

— **A református templomban** ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész prédikál. Ugyanez alkalommal a konfirmált növendékek és a gyülekezet tagjai részére urvacsoportosítás is lesz.

— **Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága** június 14-én dr. Hadházy főispán elnöksége alatt ülést tartott. A múlt havi jelentések kerültek tárgyalás alá.

— **Konfirmációi ünnepély** volt tegnap délelőtt a református templomban. A konfirmálás szertartását Demjén Ferenc lelkész végezte. Konfirmálásban részesült 147 fiú és 164 leány növendék. A hitelesítési vizsgán több százra menő szülő jelet meg. A konfirmációra való előkészítést az elemi népiskolában és az iparos tanonciskolában Szabó Gyula segédlelkész, a polgári fiú- és leányiskolában Kovács Lajos valóságos lelkész végezte.

— **Az elemi népiskolai évről-évről vizsgák** a helybeli felekezeti népiskolákban a jövő hét folyamán folynak le. Az állami polgári fiú- és leányiskolában most folynak, de már nagyjából befejeződtek.

— **Megkezdődnek a gázos hőforrás kihasználása ügyében a tárgyalások.**

Alig hangzottak el Barabás Samu nemzetgyűlési képviselőnek az egységes párt érdekeltségén elhangzott felszólalása nyomán a gróf Bethlen István miniszterelnök szavai, az ígéretet már is tett követte. A pénzügyminiszter azonnal utasítást adott Böhm Ferenc miniszteri tanácsosnak, a pénzügyminisztérium bányajogi és kincstári mélyfúrás ügyosztály vezetőjének, hogy személyes tárgyalás céljából sürgősen utazzon Hajdusoboszlóra s ott a város vezetőségével érintkezésbe lépve, a gázos hőforrás kihasználásának pénzügyi és technikai oldalát beszélje meg s hasson oda, hogy a várossal az egység megkötésének mielőbb átadható legyen. Böhm Ferenc miniszteri tanácsos, országos főgeológus ma délután fog Hajdusoboszlóra érkezni Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő társaságában és itt nyomban felveszi a tárgyalás fonalát az arra illetékes hivatalos személyekkel. A városi közgyűlés erőteljes határozatának és Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő érélyes közbe lépésének meg lett tehát az az eredménye, hogy gróf Bethlen miniszterelnök rendelkezésére megindultak s remélhetőleg sikerre is fognak vezetni a tárgyalások.

— **A dr. Erdős Kálmán polgármester és Bodnár László** között felmerült sajtópör ügye június 18-án Debrecenben Bodnár László bocsánatkérésével befejezést nyert. Most már a formások elintézése van hátra.

— **Lemondott a Levente Egyesület elnöke.** Béteky Lajos ref. lelkész, a hajdusoboszlói Levente Egyesület elnöke, ezen tiszttségéről a zászlóavatással kapcsolatosan, utólagosan felmerült vallási érzékenységből kifolyólag, hogy elejét vegye a netaláni vallási villongásnak, elnöki tiszttségéről lemondott.

— **Felhívás a rokkantakhoz és hadi özvegyekhez!** Mindazon igényjogosult hadi rokkantakat és özvegyeket, akik valamely okból kifolyólag nem juthattak házhelyeikhez, felhívom, hogy igazoló okmányaikkal dr. Malatinszky Zoltán ügyvéd, egyesületi jogtanácsos urnál a további lépések megtételé céljából sürgősen jelentkezzenek. Hajdusoboszló, 1926 június 15-én. Bor János egy. ügyvezető elnök.

— **Az iparos tanonciskola évről-évről vizsgálója** ma délelőtt 10 órakor lesz az állami polgári fiúiskola helyiségében. A vizsgát Szécsy Miklós igazgató fogja vezetni. Az ipartestületet Zubó László ipartestületi elnök képviseli.

— **Dalos verseny Hajduböszörményben.** A hajduböszörményi „Törökvés” dalkör folyó évi október 3-án Hajduböszörményben dalos versenyt rendez, amelyre 22 dalárdát hívott meg, közte a hajdusoboszlói városi dalegyletet is. A városi dalegylet működőkara június 17-én Béteky Lajos lelkész elnöksége alatt értekezletet tartott, melyen egyhangulag elhatározta, hogy a dalos versenyen részt fog venni.

— **Házasságkötés.** Dr. Juhász Nagy Sándor ügyvéd, a debreceni ref. egyház főjegyzője, a Berinkey-kormány volt igazságügyminisztere, június 19-én délelőtt 11 órakor tartotta esküvőjét Debrecenben Kótay Klára uréany, ref. leánygimnáziumi tanárnővel. Az egyházi esketést dr. Baltazár Dezső ref. püspök végezte. Dr. Juhász Nagy Sándort és nejét a házasságkötés alkalmából számosan üdvözölték Hajdusoboszlóról is.

— **A kabai népiskolai ének- és tornaverseny** ma egy hete valóban szép sikerrel zajlott le. Az énekversenyen a püspökladányi róm. kath. iskola, a tornaversenyen a kabai ref. iskola nyerte el a vándordíjat. Az ének- és tornaversenyen megjelentek: Dr. Hadházy Zsigmond főispán, Pákozdy Sándor alispán, Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, dr. Pap Sándor főszolgabíró, dr. Erdős Kálmán polgármester, Béteky Lajos ref. lelkész és mások.

— **A leventék debreceni nagy versenye** mai napon fog végbe menni Debrecenben. Hajdusoboszló is méltóképpen lesz képviselve a versenyen.

— **A kabai Levente Egyesület** zászlóavatási ünnepsége ma egy hete fényes sikerrel folyt le.

Gyűjtse
az
ALTESSE
cigaretta-
papír
borítékjait!

A következő kiosztás
november 15-én.

— **A Kősely-csatorna vashidját megcsinálják.** A Hajdusoboszló-Kaba közötti állami műutat tudvalevőleg a Kősely-csatorna keresztezi. A műút átvágása azonban eddig nem történt meg és így voltaképpen a Kősely-csatornában felgyülemlett talajviz sem találta meg lefolyását, mert hiányzott a hidszerkezet felállításához a költség. Ugy értesülünk, hogy ez az akadály a felettes hatóságok jóindulatú támogatása és a város képviselőjének kitaró és gondos utánjárása folytán elhárult s a vashid munkálatai csakhamar megindulhatnak.

— **Diákok a hőforrásnál.** A debreceni ref. tanítóképzőintézet 30 tanulója jelent meg hétfőn délután 6 órakor a gázos hőforrásnál dr. Ecsedi István egy. magántanár vezetése alatt. A hőforrásnál és a most folyó furási munkálatoknál a mélyfúrás részéről Puhí felügyelő adott részletes magyarázatot az ifjuságnak. Este a ref. elemi iskolában Hajdusoboszló város és a ref. egyház adományából szerény vacsorát fogyasztottak el az ifjak, akik éjfélkor kivonultak a vasuti állomáshoz, kedves emlékekkel hagyva el városunkat.

— **Anyakönyvi hírek Hajdusoboszlón.** Eljegyzések: Nagy Sándor — K. Kovács Eszter, Vass Mihály — Balogh Róza, Széll József — Szalontai Eszter. Házasságok: Rác Sándor — Horváth Mária, Bíró Antal — Móré Zsófia, Sándor Bernát — Székely Margit, Zagyva Gyula — Agárdi Róza. Halottak: Pap Sándor 2 napos, Boér Béla 18 éves, öz. B. Nagy Sándorné — Erdős Mária — 77 éves, öz. Fekete Lajosné — Abucki Erzsébet — 74 éves, Jeges Piroska 14 éves, Zöld Imre 16 éves, Szarvas Imre 1 napos, T. Szabó Katalin 18 hónapos, Nagy Mihályné — Sóvágó Klára — 48 éves, Szücs Gábor 59 éves. — Született: 22 fiú és 8 leány.

— **Vasuti utmutató, a Magyar és Közös Közlekedési Vállalatok hivatalos menetrendkönyve.** Egy évtized óta nem jelent meg magyar nyelven ilyen praktikus menetrendkönyv, mint a Vasuti Utmutató mostani nyári nagy kiadása. Könnyen áttekinthető az összes külföldi viszonylatok. Valamennyi hazai és külföldi vonal menetrendje Budapestről kiindulólá van megszerkesztve, ami fölülte megkönnyíti bármely hosszú nemzetközi utazás tervének és költségeinek összeállítását, mert több országban átmenő vonalak menetrendjei ugyanazon oldalon vannak. Budapestről nagyobb külföldi városokba és fürdőhelyekre a gyorsvonati összeköttetéseket betűrendben csoportosítja; ezek mellett a vonatkozó menetdíjakat, a közvetlen és hálókocsik közlekedésével tünteti fel. Ez az egyedüli menetrendkönyv, mely a megszállott területek teljes-, továbbá egész Középeurópa minden országának részletes menetrendjeit, csatlakozásokat Európa egyéb országainak fővárosaival és fontosabb helyeivel, valamint a külföldi személy- és podgyászdijszabásokat hozza. Ára, remek kidolgozása, egész Európát felölelő szinnyomatu térképpel, a 16 oldalra terjedő Balaton-ismertetővel és az új magyar pengődijszabással együtt 40,000, a magyarországi rész csupán 20,000 korona. Kapható minden árusítónál.

— **Iparkiallítás és vásár Debrecenben.** A Debreceni Ipartestület f. évi július hó 25-től augusztus hó 1-ig iparkiallítást és vásárt rendez, melyen résztvesznek a debreceni és a hajdúvármegyei önálló iparosok. A kiállítás helye: a debreceni ref. Kollégium. Célunk a kiállítás és vásár megrendezésével az, hogy módot és alkalmat nyújtsunk városunk és a megye iparosainak ahhoz, hogy készítményeiket a nagyközönséggel megismertessék, annak érdeklődését felkeltsék s ami a legfontosabb, tőlük megrendelést kapjanak, esetleg azonnal is pótolható tárgyaikat a vásár területén eladhassák. De célunk az is, hogy az alig méltányolt iparosokat érmekek és oklevelek odaítélésével a további haladásra serkentjük, bennük az ipar szeretetét fokozzuk és megerősítsük. A mai rettenetes gazdasági helyzetben nemcsak kívánatos, de egyenesen nemzeti kötelesség, hogy a balorsztói meggyötört, kedvét vesztett kézműiparosságot visszatérítsük a hajdan vig daltól hangos szerény műhely munkapadjához és odakössük őket a nagyot, nemeset, szépet alkotó és kenyeretadó szerszámokhoz.

— **Nem gyermek kezébe való a fegyver.** Súlyos szerencsétlenség történt a héten Csákok József debreceni gazdálkodó pallagi birtokán. A 12 éves Sári András több, vele egykoru kisleánnyal játszadozott s eközben felkapta a csőszház falához támasztott vadászfegyvert és ráfogta a leánykákra. A következő pillanatban a fegyver eldőrdült s három leányka, Bajduka Erzsébet, Kálmáncsi Róza és Nagy Anna véresen esett össze. A két első, akik életveszélyesen megsebesültek, a debreceni sebészeti klinikára vitték, ahol azonnal megoperálták őket. Életbenmaradásukhoz kevés a remény.

M. Kir. Államvasutak menetrendje.
Érvényes 1926 május 16-ától kezdve.
Hajdusoboszló állomás:

Érkezik:	Debrecen felől:	Indul:
0 ó. 45 p.	1729. sz. személyvonat	0 ó. 50 p.
4 " 59 "	1761. " gyorsteher	" " "
7 " 32 "	1707. " gyorsvonat	7 " 33 "
12 " 31 "	1703. " gyorsvonat	12 " 32 "
13 " 08 "	1711. " személyvonat	13 " 10 "
14 " 59 "	1753. " vegyesvonat	15 " 01 "
18 " 03 "	1701. " gyorsvonat	18 " 04 "
22 " 46 "	1719. " személyvonat	22 " 50 "
Érkezik:	Budapest felől:	Indul:
2 ó. 03 p.	1720. sz. személyvonat	2 ó. 05 p.
6 " 27 "	1722. " személyvonat	6 " 29 "
11 " 28 "	1702. " gyorsvonat	11 " 29 "
13 " 49 "	1712. " személyvonat	13 " 50 "
" " "	1760. " gyorsteher	16 " 52 "
17 " 42 "	1704. " gyorsvonat	17 " 43 "
21 " 36 "	1708. " gyorsvonat	21 " 37 "

Az 1761. és 1760. sz. gyorstehervonatok Debrecen-Hajdusoboszló között személyszállítással közlekednek vasárnap kivételével.

— **Hölgyek figyelmébe!** Legújabb francia és angol divatu női ruhákat, férfi és női fehérneműket, valamint ágyneműket legizlésebb és legújabb divat szerint jutányosan készítek. Hívásra házhoz is megyek napi 50,000 koronáért. Heveliné, Soós Emma IV. tized 238.

— **A helybeli róm. kath. elemi iskola igazgatósága** hálás köszönetet mond a juniális nemesszövület adakozóinak és közreműködőinek. Külön köszöni ezenkívül a Körner Béla Örökösei cég nagylelkűségét a gyermekeknek a kabai ének- és tornaversenyre oda és vissza való szállításáért. Részletes nyugtázás az írott tudósítón, elszámolás a legközelebbi iskolaszéki gyűlésen.

A hajduszoboszlóiak találkozóhelye:
Budapest legelsőrendű
modern családi szállója, az

István király szálloda
VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak! Figyelmes kiszolgálás!
Modern berendezés! Központi fűtés!
Melegviz szolgáltatás! Fürdők! Lift!
A NYUGATI-PÁLYAUDVAR közelében.

KÖZGAZDASÁG.

A Hangya múlt évi forgalma 720 milliárd koronát tesz. A Hangya-szövetkezet a napokban tartotta meg 27-ik évi rendes közgyűlését gróf Zichy Aladár elnöklete alatt. Balogh Elemér vezérigazgató előterjesztette az igazgatóság jelentését a múlt évi üzleteredményről, amely szerint a Hangya Központ áruforgalma múlt évben közel 720 milliárd K-ra emelkedett, az előző évi alig 550 milliárd K-val szemben, a Központ üzleti működésének eredményeként a mérleg 2-18 milliárd korona tiszta nyereséget mutat ki. A felértékelt mérleg 5-23 millió pengő tiszta nyereséget állapít meg, úgyhogy a Hangya Központ a tagjai által befizetett üzletrésztörke aranyértékének 34-51%-át hozta át a felértékelt mérlegbe. Az egyes üzletrészeket 10 pengő névértékre bélyegzik át. Ezután a régi igazgatósági tagokat újból megválasztották.

500—1926. vht. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hajduszoboszlói kir. járásbíróságnak 1926. évi 1509. számú végzése következtében Dr. Moinár Rudolf ügyvéd által képviselt Friedrich Márton javára hajduszoboszlói lakos ellen 1,701.300 kor. s jár. erejéig 1926. évi április hó 30-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 10,150.000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 1 vasesztergapa, lisztartóláda, 50 kiló gépszij, 2 darab mázsa, 5 q buza nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. járásbíróság 1926. évi pk. 1509. számú végzése folytán 1,701.300 korona tőkekövetelés, ennek 1926. évi január hó 1. napjától járó kamatai, 1/3%-os váltódíj és eddig bíróság már megállapított költségek erejéig, Hajduszoboszlón, végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására 1926. évi július hó 3. napjának délutáni 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezen-ol megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX tc. 102 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajduszoboszló, 1926. évi május hó 30. napján.

Páll Ferenc
kir. bir. végrehajtó.

M. kir. áll. rendőrség debreceni kerületének főkapitánya.

8521—1926. Köz. szám.

Tárgy: Őrszemélyzet kiegészítése.

Pályázati felhívás.

A m. kir. áll. rendőrség vezetésem alatt álló debreceni kerületi főkapitányságánál megüresedett 21 őrszemélyzeti állásra pályázatot hirdetek.

A m. kir. áll. rendőrség őrszemélyzeti létszámába való felvételei a következők:

- a) magyar állampolgárság,
- b) 21 éven felüli, 35 éven aluli életkor,
- c) tökéletes, egészséges, erős és legalább 165 cm. magas testalkat,
- d) feddhetlen, büntetlen előélet,
- e) a magyar nyelv bírása szóban és írásban, illetőleg legalább az elemi iskola 4 osztályának sikeres elvégzése.

Teljes katonai kiképzéssel bírók és nőtlenek előnyben részesülnek.

A hozzám legkésőbb f. évi augusztus hó 1-ig benyújtandó és 200,000 K-ás bélyeggel ellátott, sajátkezűleg írott felvételi kérvényekhez a következő okmányokat kell csatolni:

Nőtleneknél:

1. Születési anyakönyvi kivonat.
2. Erkölcsei bizonyítvány (községi előjáróságtól).
3. Iskolai bizonyítvány.
4. Katonai leszerelési, vagy szabadságot igazoló iratok.

Nősöknél

5. Házassági anyakönyvi kivonat.
6. Ha vannak gyermekek, ezek születési anyakönyvi kivonata.

A m. kir. áll. rendőrség őrszemélyzetétől a létszámcsökkenéssel kapcsolatosan (B-liszta) elbocsátott egyének — ha egyébként minden tekintetben tökéletesen megfelelnek — a felvételnél előnyben részesülnek. Az ilyenek kérvényeiket ahhoz a kapitánysághoz, (kirendeltséghez) nyújtják be, ahol legutóbb szolgálatot teljesítettek.

Debrecen, 1926. június 1.

Kerületi főkapitány.

Fogműterem Budapestről!

Váry János

áll. vizsgázott fogász.

Található: Hajduszoboszlón hetenként kétszer: szerdán és szombaton I. tized 286. szám alatt (Posta-utca).

Többi napokon:

Debrecenben, Darabos-utca 18. szám alatt.

Mérsékelt díjszabás!

Felvilágosítás díjtalan!

Üzlet-átvétel!

Értesítjük a közönséget, hogy a

**Csontos-féle
TEMETKEZÉSI
INTÉZETET**

átvettük s azt ujonnan berendeztük és így abban a helyzetben vagyunk, hogy a gyászoló közönség igényeinek minden tekintetben megfelelhettünk. Üzleti elvünk: kegyeletteljes kiszolgálás a legolcsóbb szolid árak mellett. Nagy választékban: érc- és fakoporsók, szemfedők és mindenféle hozzávalók! Dus választékban: saját gyártmányú izléses sarkosorok és mindenféle csokrok. Gyászkenők 20,000 K-tól, gyászszekendők 8000 K-tól kaphatók.

Kiváló tisztelettel:

Kiss Testvérek.

Pénzkölcsönt

földbirtokra,
házra, legolcsóbb
kamat mellett folyósítat,
mezőgazdasági terményeket
legmagasabb árrban vesz

Glanz László irodája Debrecen
Hatvan-utca 29. szám. Telefon: 14-18.

Mielőtt ruhaszükségletét
beszerzi, nézzen be a
**Budapesti férfi
és fiu ruha
áruházba**

Debrecen, Csapó-u. 17

Színház átjáró

vételkényszer nélkül, ahol

Gummi kabátot . . . 280,000-tól

Színes öltöny nagy vá-

lasztékban . . . 425,000-tól

Sötét kék sacco öltöny . 650,000-tól

Gépész és munkás öltöny 140,000-tól

Fiu és gyermek ruhák . 80,000-tól

Olcsó kölcsönöket

földbirtokra és házakra, áru
és személyhitelket kereske-
dőknek, iparosoknak gyorsan
folyósítatok.

Felvilágosítás díjmentes.

GROSMANN IGNÁC
Debrecen, Piac-utca 63. Telefon: 9-43.

Westend-szálló

Budapest, VI., Berlini-tér 3.

Nyugati-pályaudvaron.

Telefon: L. 920—64.

Hideg-meleg víz minden szobában.

FÜRDŐK, LIFT, RÁDIÓ.

Utcai szobák ára 40,000 K-tól 70,000 K-ig.

Hosszabb tartózkodásnál engedmény.

PONGRÁCZ SÁNDOR igazgató.

TURUL-MOZGÓ

Ma, vasárnap, június 20-án,
délután 6 és este 8 órakor:

M A N O N

Dráma 6 felvonásban.
Főszerepben: Putty Lia és
Wladimir Gaidarow.

Budhisták és nihilisták
két felvonásos burleszk és
Magyar Híradó.

Hirdessen a Független Hajduságban